

Россия и Ватикан: вызовы XXI века и мировая политика

Валентин Богомазов

Обстановка в мире начала второго десятилетия XXI в. не дает оснований для поспешно положительных и всецело оптимистических оценок и прогнозов. Вряд ли кто-либо станет ставить под сомнение тот факт, что элементы напряженности и неопределенности нарастают в постоянно усложняющихся международных отношениях, а доверие, открытость остаются, к сожалению, как отметил Президент России В.В.Путин (9 июля 2012 г.) на совещании послов и постоянных представителей Российской Федерации, «часто не востребованными»¹.

Брошенные всему мировому обществу вызовы и угрозы имеют транснациональный характер, это: распространение оружия массового уничтожения, терроризм, религиозный экстремизм, наркотрафик, загрязнение окружающей среды, нехватка продовольствия и пресной воды.

В опубликованной 27 февраля 2012 г. в «Московских новостях» программной статье В.В.Путина «Россия и меняющийся мир» особый акцент сделан на профилактике терроризма и сказано, что в достижении этой цели «должны быть задействованы имеющиеся общественные институты – СМИ, религиозные объедине-

БОГОМАЗОВ Валентин Михайлович – Чрезвычайный и Полномочный Посол, кандидат политических наук (Дипломатическая академия МИД России). *E-mail:* bogomi@list.ru

Ключевые слова: религиозный фактор, нравственные ориентиры, общий нравственный знаменатель, наследие мировых религий, межрелигиозный мир.

ния, НПО, система образования, наука и бизнес. Нужен межконфессиональный и, в более широком плане, междивизиационный диалог. Россия – поликонфессиональное государство и у нас никогда не было религиозных войн. Мы могли бы внести свой вклад в международную дискуссию на этот счет»².

Бесспорным представляется то, что роль указанных общественных институтов, в частности религиозных объединений, в противодействии и другим вызовам и угрозам всему миру исключительно велика.

Кроме того, в ряде выступлений министра иностранных дел России С.В.Лаврова конца первого – начала второго десятилетия XXI в. не только отмечается важность религиозного фактора в дипломатической работе, но и говорится о необходимости наращивания взаимодействия с традиционными религиями для эффективного солидарного противодействия глобальным вызовам.

В своей речи 1 сентября 2011 г. в МГИМО(У) МИД России С.В.Лавров подчеркнул: «В ситуации, когда скачкообразное развитие информационных технологий способствовало разрушению жестких межнациональных перегородок, когда межгосударственные границы становятся прозрачными, когда резко возросли миграционные потоки, совершенно новое значение приобрела проблема сохранения этноконфессиональной идентичности, особенно на фоне снижения влияния светских идеологий, которые правили бал в XX веке. Все это требует от политиков и дипломатов знать и понимать историю, нравственные ценности и традиции, составляющие духовную основу лю-

бой цивилизации. Без этого невозможно подступаться к решению многих проблем международной жизни.

Россия, используя свой уникальный опыт, выработанный столетиями на стыке континентов и культур, будет добиваться широкого сотрудничества в целях предотвращения междивизиационных разломов, формирования здоровой ценностной основы солидарных действий мирового сообщества»³.

Тот факт, что сегодня ощущается высокая востребованность нравственных ориентиров для международных отношений и мира в целом, широко признается как у нас в стране, так и далеко за ее пределами. Этого требуют такие неизжитые в международной практике тенденции, как, в частности, игнорирование международного права, приверженность силовым решениям конфликтов, настойчивость в продвижении собственной модели развития. Вот почему при наличии на земле множества кризисных и конфликтных ситуаций, замешанных на самых различных факторах, включая религиозный, предложенное С.В.Лавровым обращение к общему нравственному знаменателю, всегда существовавшему у основных мировых религий, признанию высшего нравственного закона над всеми нами, может привести к созданию гармоничной системы международных отношений.

Руководитель отечественной дипломатической службы уже высказывался о необходимости соблюдения всеми членами международного сообщества этих принципов для справедливого решения стержневых мировых проблем на коллективной и правовой основе. Им сказано и о на-

следии мировых религий, без учета чего вряд ли возможно добиться прочного обеспечения междивилизационного мира и согласия, нейтрализации попыток политизировать религиозный экстремизм, эффективного противодействия проявлениям нетерпимости и ксенофобии.

Близкой подходам мировых религий является и выраженная С.В.Лавровым позиция по отклонению воинствующего секуляризма, нравственного релятивизма и навязывания какой-то одной шкалы ценностей всему человечеству. Бесспорно ведь то, что встречающиеся в международной практике негативные проявления подобного рода не отвечают ведущейся работе по формированию новой полицентричной международной системы. Таковую же реакцию вызывают разные по форме и единые по сути попытки выражения оскорбительного отношения к другим вероисповеданиям и культурам.

Сожжение американским пастором священной для мусульман книги стоит в одном ряду с уничтожением православных монастырей в Косово, подрывом буддийских памятников в Афганистане, бомбежками мечетей в Ираке, поджогом в мае 2011 г. христианского храма в Каире.

Остановимся на отношении Ватикана к вызовам XXI в. и нравственности в мировой политике.

«Папа Римский Бенедикт XVI во время своего летнего отпуска 2012 г. завершает работу над третьим, заключительным, томом книги «Иисус из Назарета» и апостольским обращением, посвященным проблемам Ближнего Востока» – сообщило радио Ватикана⁴.

Первый том книги «Иисус из Назарета» был опубликован в 2007 г. На русском языке он вышел в 2008 г.

В 2011 г. второй том на английском языке попал в десятку самых продаваемых книг в США. Всего было напечатано 1,2 млн экз. второго тома «Иисуса из Назарета» на немецком, итальянском, английском, испанском, французском, португальском и польском языках.

В книге Папа Римский размышляет о важнейших событиях в жизни Христа, описанных в Евангелиях: о триумфальном входе в Иерусалим, изгнании торговцев из Храма, тайной встрече с учениками, молитве в Гефсиманском саду, крестном пути, распятии, погребении и воскресении.

Заключительный том книги «Иисус из Назарета» Бенедикт XVI посвятил богословской рефлексии над детством Христа. Когда Понтифик планирует завершить свой труд, не сообщается. Апостольское обращение по Ближнему Востоку будет подписано в сентябре 2012 г. во время папского визита в Ливан и торжественно вручено епископам региона.

В своей летней резиденции Капель-Гандольфо понтифик готовит также речи и проповеди, с которыми выступит во время предстоящих мероприятий. Известно, в частности, что Папа Римский работает над текстом, посвященным 50-летию со дня открытия Второго Ватиканского собора.

Остановимся на ряде посланий Бенедикта XVI по случаю Всемирного дня мира, который ежегодно отмечается 1 января Святым престолом и Католической церковью.

Каждое из этих посланий посвящается и касается определенной темы, а госсекретариат Ватикана традиционно направляет такие об-

ращения главам государств и правительств стран мира.

В 2010 г. послание Бенедикта XVI было озаглавлено «*Если хочешь возвращать мир – береги творение*»⁵, и оно было сконцентрировано на ответственности за состояние как окружающей среды, так и всей планеты Земля, включая и проблемы, возникшие вследствие глобального финансово-экономического кризиса. Лейтмотивом обращения Понтифика является положение о взаимосвязи экологии с миром на Земле, то, что имеющие место экономические, экологические, продовольственные или социальные кризисы обладают нравственной основой и тесно переплетены между собой. Поэтому экологическая деградация зачастую спровоцирована недостатком дальновидной официальной политики, погоней за быстрой разовой выгодой материального характера.

Папа Римский, акцентируя внимание на личной и коллективной ответственности народов развитых и развивающихся государств за экологическое благосостояние мира, призывает как международное сообщество, так и национальные правительства совместно выработать коллективный план действий по преобразованию моделей глобального экономического развития, потребления и производства, разработать соответствующие юридические и экономические нормы, действуя солидарно с народами беднейших регионов и будущими поколениями. По заключению Бенедикта XVI, в центр любой модели развития следует ставить человека, человеческую личность.

Папа Римский высказался в послании за доступ всех государств к

энергоресурсам, за то, чтобы были сокращены потребности развитых стран в энергии и рационализировано ее применение. Подчеркнута значимость научно-технических исследований для управления ресурсами Земли и предложено всячески содействовать такой работе, исходя из задач усиления «союза между человеком и окружающей средой».

Ватикан заявил при этом о необходимости успешного продвижения вперед усилий мирового сообщества по реализации поэтапного разоружения и уничтожения ядерного оружия.

Основная тема послания Бенедикта XVI к Всемирному дню мира **1 января 2011 г.** «*Религиозная свобода, путь к миру*» – значимость соблюдения принципа свободы религии в построении мирного и справедливого общества⁵.

В обращении утверждается, что в современном мире не искоренены гонения по конфессиональному принципу и религиозная нетерпимость.

По выводу Понтифика, наиболее дискриминированной религиозной группой ныне являются христиане. В этой связи внимание мирового сообщества привлечено к положению христиан на Святой земле и в Ираке и выражается тревога по поводу их непрекращающегося исхода из мест исторического проживания. Возвращаясь к теме христианских корней Европы, глава Ватикана напоминает о важности этого фактора для понимания роли Европейского региона в истории.

Последовательно развивается тезис о том, что религия является «позитивной движущей силой» для пост-

роения гражданского демократического общества. По словам Папы Римского, религиозная свобода является собой «неотъемлемый элемент правового государства» и должна занимать особое место среди основных прав и свобод человека наряду с правом на жизнь.

Понтифик затрагивает вопрос о повышении нравственной составляющей в политике и дипломатии. В частности, заявляется, что силу и престиж международному праву придает «нравственное оружие», под которым понимается в первую очередь соблюдение заключенных договоров.

Подчеркивается, что в современном глобализованном мире, для которого характерны «все более многонациональные и многоконфессиональные общества», религии способны стать «важным фактором единства и мира». Опираясь на это, Бенедикт XVI призывает к развитию диалога во имя мира и справедливости.

Интересна и та часть документа, которая посвящена роли семьи в контексте затронутых проблем, в которой говорится, что «семья – главная ячейка человеческого общества», «важнейшее пространство подготовки к гармоничным отношениям» на всех уровнях, включая международный.

Обращение Бенедикта XVI к Всемирному дню мира **1 января 2012 г.** озаглавлено «*Учить молодежь справедливости и миру*» и посвящено роли молодого поколения, семьи и воспитания в построении мирного и справедливого общества⁵.

Все эти вопросы анализируются и трактуются в послании через призму проблем современного мира, порожденных глобальным финансово-эко-

номическим кризисом, «охватившим сферы общества, труда и экономики». Особо отмечено, что данный кризис имеет под собой моральную основу, его корни носят «культурный и антропологический» характер.

Особый вклад в решение проблем общества призвана внести молодежь. Отмечается исключительная важность воспитания подрастающего поколения и значимость института семьи, являющейся «первоначальной ячейкой общества».

Бенедикт XVI заявляет, что материнство и отцовство должны постоянно получать поддержку со стороны государства, и призывает политических лидеров «оказывать реальную помощь семьям и образовательным учреждениям». Он рекомендует также содействовать воссоединению семей, оказавшихся разделенными из-за необходимости поиска средств к существованию. Само же молодое поколение должно занимать активную жизненную позицию, «бороться с несправедливостью и коррупцией».

Все послание 2012 г. пронизано мыслью о том, что в основе воспитания лежит уважение достоинства человеческой личности. Рассуждая о необходимых условиях для утверждения мира, Бенедикт XVI рассматривает в качестве приоритетных нравственные и духовные факторы, полагая, что только на основе «сострадания, солидарности», «совести людей» возможно «содействовать росту, сотрудничеству в развитии и урегулированию конфликтов».

Существенная часть обращения посвящена понятиям свободы и релятивизма.

Подлинная свобода, по мнению Понтифика, не может «заключаться

в отсутствии обязательств или быть во власти произвола» и неразрывно связана с естественным нравственным законом, обладающим «универсальным характером». Для ее воплощения нужно преодолеть релятивистский взгляд на мир, который «не признает ничего окончательного» и «разделяет людей, замыкая каждого внутри собственного я».

В документе, кроме того, затрагивается тема СМИ, привлекая внимание к их важной роли в деле воспитания молодежи.

1 января 2013 г. будет оглашено очередное воззвание Папы Римского, озаглавленное «*Блаженны те, кто борются за мир*» и направленное на воодушевление всех людей стать поборниками мира⁶.

Сошлемся и на еще один существенный факт.

30–31 мая 2012 г. в г. Астане прошел IV съезд лидеров мировых и традиционных религий, работу которого открыл Президент Республики Казахстан Н.А.Назарбаев, а участвовали в форуме: Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл, почетный президент Папской комиссии по делам Государства-Града Ватикан и губернатор Государства-Града Ватикан кардинал Дж.Лайоло, лидеры различных религий мира (на форум прибыли 85 делегаций из 40 стран мира – представители христианства, ислама, иудаизма, буддизма, даосизма, синтоизма, индуизма, зороастризма, а также гости – представители различных государств, общественных и международных организаций).

Открывая форум, Президент Казахстана, отметил, что на Съезде

мировых и традиционных религий в Астане всегда обсуждались актуальные вопросы укрепления взаимопонимания между религиями и культурами. Особо было подчеркнута, что никогда в глобальной истории у человечества не было более востребованных ценностей, чем Мир и Согласие.

«Очевидно, что в условиях глобализации вывести мировую экономику из рецессионного ступора можно лишь общими усилиями всего сообщества наций... Наша цель, – сказал Н.А.Назарбаев, – процветающая глобальная экономика, надежно защищенная от кризисов, с эффективной мировой валютой, справедливой системой торговли и сотрудничества.

Это мир, где высокие технологии служат во имя счастья и благополучия всех людей. Это мир справедливости и доверия между народами и государствами, с прочными основами региональной и глобальной безопасности. Это толерантное сообщество наций, где все проблемы решаются на основе согласия и уважения. Это наша планета, навсегда избавленная от угрозы ядерного уничтожения, свободная от оружия массового поражения»⁷.

Патриарх Московский и всея Руси Кирилл отметил, что Казахстан и Астана уже в четвертый раз становятся глобальной площадкой обсуждения важнейших духовных и религиозных проблем на основе диалога.

«Лидеры мировых религий собрались здесь и имеют прекрасную возможность поразмыслить о том, как решить вопросы духовного развития, которые являются единими для религиозных общин и всех народов мира»⁷, – сказал Патриарх.

За сохранение межрелигиозного согласия и развитие диалога высказался в своем выступлении глава делегации Святого престола кардинал Дж.Лайоло.

В обращении участников IV съезда – лидеров мировых и традицион-

ных религий говорится: «Мы выражаем нашу готовность, наряду с другими политическими и общественными деятелями, соответствующим образом реагировать на существующие духовные, этические и моральные вызовы, включающие экстремизм и терроризм, которые прикрываются религией».

От имени всех людей, принадлежащих к различным религиям и духовным традициям, мы признаем общими ценностями взаимное уважение, понимание и согласие, которые продвигаются посредством межрелигиозного диалога. Их значимость позволяет надеяться и утверждать, что во втором десятилетии XXI века человеческое сообщество не утратит стремления к вере, дружбе, солидарности, справедливости и созидательной деятельности. Поэтому нам следует сполна воспользоваться преимуществами различных религий и культур мира.

Мы считаем укрепление нравственно-духовной основы общества и возрождение традиционных семейных ценностей неперенным условием устойчивого развития мира, ключом к познанию смысла и цели человеческого бытия. Мы убеждены,

Проведенное сопоставление показывает, что подходы Ватикана к основным проблемам глобализованного мира в определенной мере созвучны принципиальной позиции России.

Еще 20 лет назад все обстояло совсем иначе и такое было трудно себе представить. Меняемся мы, наша страна, меняется при всех сложностях и мир.

Убеждены, что есть основания позитивно оценивать перспективы дальнейшего развития конструктивного диалога нашей державы со Святым престолом.

что созидательная роль женщин в семье и обществе должна пользоваться глубоким уважением, признанием и получать всемерную поддержку от людей и организаций»⁷.

Далее говорится, что вызывают тревогу непрекращающиеся войны, межэтнические конфликты, рост преступности, проявление религиозной нетерпимости и радикализма, ведущие к насилию в разных частях мира. «Следуя нашим религиозным традициям, мы осуждаем угрозу или применение силы в любой форме и призываем все государства приложить совместные усилия для разрешения этих проблем через диалог»⁷.

Заслуживает особого внимания следующее положение обращения: «Убеждены, что единственным путем созидания безопасного мира является диалог, основанный на принципах взаимного уважения и понимания, сострадания и прощения, справедливости и солидарности, мира и согласия».

В этой связи мы призываем к совершенствованию механизмов взаимодействия между религиозными общинами, политическими лидерами, международными организациями и гражданским обществом»⁷.

Примечания

¹ Выступление В.В. Путина 5 июля 2012 г. на Совещании послов и постоянных представителей Российской Федерации // URL: <http://www.kremlin.ru>

² Московские новости. 2012. 27 февр.

³ Выступление министра иностранных дел России С.В.Лаврова в МГИМО(У) МИД России в Москве 11 сентября 2011 г. // URL: http://www.mid.ru/brp_4.nsf/0/6D88CECA6156B733C32578FE00371089

⁴ URL: <http://www.newsru.com/religy/14jul2012/papakniga.html>

⁵ Официальный сайт Ватикана, отслеживающий понтификат Бенедикта XVI // URL: http://www.vatican.va/holy_father/benedict_xvi/mes

⁶ L'Osservatore Romano. 2012 16–17 luglio.

⁷ Лента новостей Казахстана // URL: <http://www.bnews.kz/ru/news/post/80819>



На сайте Вы найдете информацию о печатных и электронных изданиях ООО «РАУ-Университет»:

- журнал «Обозреватель–Observer» (1992–2012 гг.);
- «Современная политическая история России» – «Хроника» (1985–2009 гг.) на CD;
- книжное издание «Ратная слава Отечества» в 6 томах;
- информация и аналитика.